
 
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 03.06.2025 
Hort der Grundschule Seehausen, Seehausener Allee 15, 04356 Leipzig 
     

Teilnehmer: Hr. Böhlau, Fr. Smok, Hr. Köckeritz, (und weitere ca. 6 interessierte 
Bürger) 
Entschuldigt: Hr. Trantau, Hr. Beil, Hr. Prautzsch 
 

Tagesordnung:  
 

TOP 1: Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

TOP 2: Protokollbestätigung vom 06.05.2025 
            

TOP 3: Bericht der Kindereinrichtungen, Stand der Vorbereitung Schuljahr 2025/26 
sowie zum Thema Jugendarbeit 
         

TOP 4: VIII-DS-00383: Schulentwicklungsplan der Stadt Leipzig - Fortschreibung 2024 
 

TOP 5: Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

TOP 6: Anfragen 
 
 
Der Versammlungsleiter begrüßte die Anwesenden und eröffnete die OSR-Sitzung.  
Die pünktliche und ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
 

Zu TOP 2: Protokollbestätigung vom 06.05.2025 
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 06.05.2025 wurde bestätigt.  
            

Zu TOP 3: Bericht der Kindereinrichtungen, Stand der Vorbereitung Schuljahr 
2025/26 sowie zum Thema Jugendarbeit 
 

Frau Kanno, Schulleiterin Grundschule Seehausen 
Für das Schuljahr 2025/2026 sind 8 Klassen angemeldet, jeweils 2 Klassen pro 
Klassenstufe. An der Schule sind 10 aktive Pädagogen und jede Klasse hat einen 
Klassenlehrer. Es besteht eine sehr gute Zusammenarbeit mit den Horterziehern, der 
Kita sowie den AG Leitern. 
Eine wichtige Rolle bieten die Ganztagsangebote, hierzu sind die finanziellen Mittel 
jedoch noch nicht bestätigt. Diese finden in der Regel je nach Nutzung der 
Räumlichkeiten wöchentlich bzw. 14tägig statt. Derzeit gibt es folgende Angebote 
(Tischtennis, Hausaufgabenhilfe, allgemeiner Sport, Nadelarbeit, Textiles Gestalten, 
Theatergruppe, Gitarrenunterricht).  Der Förderverein unterstützt bei den 
außerschulischen Veranstaltungen. Der Schwimmunterricht für die 2. Klassen findet in 
der Kleiststraße statt. 
Sehr schade ist es, dass die Fahrradprüfung für die 4. Klassen weggefallen ist. Diese 
darf nicht auf öffentlichen Straßen, sondern nur auf geschlossenen Flächen stattfinden. 
Dazu nimmt der OV-Kontakt mit dem Leiter von Globus bzw. der Leipziger Messe auf. 



Die Aufwertung der Essenausgabe (Malern, Geschirrspüler etc.) soll in den 
Sommerferien erfolgen. 
Die Reinigung in der Grundschule hat sich verbessert. In den Sommerferien soll eine 
Grundreinigung erfolgen. 
Nutzung der Turnhalle für die Vereine erst ab 17.00 Uhr möglich. 
Das Kinderschutzkonzept (noch keine Pflicht) wird derzeit erarbeitet. 
 

Hort: Frau Kretzschmar, Leiterin Villa Kunterbunt 
In unserem Team mit 97 Kindern arbeiten 5 Kollegen in den 6 Gruppen sehr eng 
zusammen. 90 % bis 95 % der Kinder besuchen den Hort. Schätzenswert ist auch die 
Zusammenarbeit mit der Elternschaft sowie dem Kindergarten unter Leitung von Frau 
Frieß. Trotz der Doppelnutzung der Räumlichkeiten fühlen sich alle sehr wohl. Das 
Hortangebot wird gut von den Kindern genutzt.  
 

Kita, Leiterin Frau Frieß 
15 Mitarbeiter (1,5 offene Stellen) betreuen derzeit wir 2 Krippengruppen, 4 
Kindergartengruppen und 2 Hortgruppen (Klasse 1) Unterstützung erhalten sie derzeit 
vom “Hort Villa Kunterbunt „und dem „Haus der hundert Welten.“ 
Krippe 27 Kinder, Kindergarten 71 Kinder, Hort 35 Kinder 
Monatlich kommt die Fahrbibliothek, die rege von den Kindern genutzt wird. 
Im Garten entstanden Hochbeete (Projekt der Edeka – Stiftung) und weitere 
Spielgeräte. Geplant ist, eine Kinderküche einzurichten.  
 

BV Seehausen, Vorsitzende Frau Winter-Haupt 
Ab Herbst 2025 möchten wir, gemeinsam mit den anderen Vereinen, einmal im Monat 
einen DJ-Workshop anbieten, bei dem interessierte Mädchen und Jungen im Alter von 
10 bis 17 Jahren spielerisch und praxisnah in die Welt des DJings eintauchen können. 
Sehr gut angenommen wurden die Mitmachsonntage in der Pension Seehausener Hof. 
Nächster Termin: Flohmarkt am 15.06.2025 gemeinsam mit der SG Seehausen 
Herr Rodewald hat die Übernahme des Gutsladen durch den Bürgerverein zugestimmt. 
Dort ist die Schaffung von Räumlichkeiten für die Jugendarbeit angedacht. Hier ist 
Bürger-Arrangement gefragt. 
 

BV Hohenheida, Vorsitzender Herr Böhlau 
Hauptanliegen ist die weitere Gestaltung des Spielplatzes. 50% - 60% hat der BV 
aufgebaut bzw. finanziert. (links = Festwiese / rechts = Spielplatz). Ende Juni erfolgt 
eine gemeinsame Abstimmung mit der Abteilung Freiraumgestaltung. Die Mitglieder 
sind derzeit dabei die Objekte zu renovieren.  
Betreuung der Buchhaltestelle durch den BV – diese hat einen hohen Zulauf 
 

Zu TOP 4: VIII-DS-00383: Schulentwicklungsplan der Stadt Leipzig - Fortschreibung 
2024 
Die Prognose der Schülerzahlen hatte in der Vergangenheit immer unter den Ist-
Werten gelegen. Besonders, da durch den zunehmenden Verkauf der Gehöfte größere 
Wohnungseinheiten zu erwarten sind. Die Nutzung der gegenüberliegenden Flächen 
für die Erweiterung bzw. Auslagerung der Mensa incl. Sanitärbereich (Multifunktionale 



Nutzung und Öffnung für Vereine, OR etc.) sowie die Einbeziehung der ehemaligen 
Schweinemast sollte geprüft werden. (Änderungsantrag) 
 
Zu TOP 5: Beantwortung Bürgerfragen / Sonstiges 
Schwerpunkte II. Halbjahr 2025 
 

August: Stand bzw. Erfüllung Haushaltplanung 2025/2026 
               Merkwitzer Straße / Alte Seehausener Straße 
               Info Gewerbegebiet Merkwitz 
September: Umweltamt, Stadtgrün und Gewässer 
Oktober: Schulbau, wie weiter mit der Grundschule 
November: Brauchtumsmittel 
Dezember: Jahreskulturplan 
 

- Alter Spielplatz Göbschelwitz: Gestaltung in Zusammenarbeit mit dem BV 
Kontaktaufnahme BV mit Herrn Zech 

-   Verteilung Gemeindeboten ist nicht zufriedenstellend – Info an Wittich Verlag   
     erfolgt 
- Pumpe Göbschelwitz: wir bleiben dran, Auftrag an Firma Duwe 
- Merkwitzer Straße (MDR-Sachsenspiegel / Radio Leipzig) 

Gespräch mit Herrn Pioseck MTV – eventuell Fertigstellung einer einfachen Variante 
ohne Fuß- und Radweg schon 2026. Bewohner der Siedlung Merkwitzer Straße 
vermuten ein weiteres Hinauszögern. 

- Pläne für die Ortschaftsräte (Eigentümerstrukturkarte, Kanalpläne etc.) schlechte 
Qualität – Absprache dazu erfolgt im Arbeitskreis der Ortsvorsteher im Juni  

- Ortsmuseum in der Alten Schule Göbschelwitz: neues Möbelangebot von Fairnet 
- Freiraumgestaltung: Termin am 24.06.2025 Besichtigung der einzelnen Freiflächen 

in kommunaler Betreuung (Hohenheida, Seehausen, Göbschelwitz) 
Verbindungsaufnahme mit Toilettenbeauftragten der Stadt Leipzig (Seehausen, 
Hohenheida) 

- Einweihung Spielplatz Göbschelwitz: angedacht 13.06.2025 
- Alter Spielplatz Göbschelwitz: Gestaltung in Zusammenarbeit mit BV Göbschelwitz, 

Kontaktaufnahme BV mit Herrn Zech eventuelle erste Abstimmungen am 24.06. 25 
- Verfüllter Graben in Hohenheida: leider werden stückweise alte Gräben verfüllt. 

Früher hatten diese das Wasser bei Starkregen von den Feldern aufgenommen. 
Leider weniger Handhabe, da oft auch auf privatem Grund/Acker. Hier kann nur 
gehofft werden, dass diese nie gebraucht werden. 

- Schilf wächst schon außerhalb der Teiche - Pflege wurde angemahnt. 
- Aufbau der Bänke in den Ortsteilen: Bitte an die Vereine, eventuell die Sicht zu den 

Teichen freizuhalten. 
- Pflege der Straßenränder und der Spielplätze – wurde angemahnt 
 

Zu TOP 6: Anfragen 
 

Grünfläche an der Kita – Mahd erforderlich sollte regelmäßig erfolgen und die 
Anliegerpfichten (nicht nur eingezäunter Bereich) beachtet werden. Weiterleitung an 



Herrn Schmidt vom Liegenschaftsamt. Das Gehölz an der Straße an der Ecke zur 
Hausnummer 20 beeinträchtig den Gehweg. Vieleicht könnte das gleich mit behoben 
werden. 

Wie ist der Stand Abholzung Hecke (Gut Seehausen) 
Unkraut in den Schnittgerinnen bzw. an den Bordsteinkanten – leider durch die 
Verwaltung finanziell und personell nicht lösbar. 

  

 
 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 12.08.2025  
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 
 
 

Schwerpunkte: 
 
Stand bzw. Erfüllung Haushaltplanung 2025/2026 

 
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
 
 


